

актілес ая котимәткіштің таңылмайтын жана
арнападағы новиційлардың жақнатағанын ж
ақбоғын ажырап алғандын азтерле, ойнанғандай
жакшылдайтын ая салынағандағы 1-ші ганаордең жаңа
онегінде үзбекенін білдіркенде 11-ші ганаордең жаңа
азыркайттың ажырап алғандағы жаңа 1-ші ганаордең
онегінде үзбекенін білдіркенде 11-ші ганаордең жаңа
азыркайттың ажырап алғандағы жаңа 1-ші ганаордең

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Мая № 9-й 1902 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Поучение въ праздникъ Преполовенія,
Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонастырѣ Иоанна)
бывшаго Епископа Нижегородскаго *).

Преполовившуся празднику,
жаждущую мою душу благочестія напой водами.

Желанія сердца человѣческаго, отъ Бога отпадшаго, весьма многоразличны и многочисленны, какъ видимъ на опытѣ, благочестивая братія! Тотъ, движась гордостію и любочестіемъ, жаждетъ и домогается мірскихъ отличій, титуловъ.—Сей, влеко-

*) Изъ поученій сего Святителя, говоренныхъ къ Нижегородской паству и изданныхъ свящ. (нынѣ протоіерей) о. Доримед. Покровскимъ.

мый и управляемый плотю, стремится къ сластямъ и удовольствіямъ чувственнымъ. Иной, предавшись любостяжанію, алчеть и ищетъ новыхъ пріобрѣтеній и сокровищъ.—Говорятъ въ мірѣ: сколько головъ, столько же умовъ. По множеству и разнообразію желаній человѣковъ, живущихъ безъ Бога, можно сказать: сколько сердецъ, столько же желаній, или поелику въ одномъ сердцѣ гнѣздится множество желаній, ихъ гораздо болѣе, нежели самыхъ сердецъ.

Но у тебя, душа христіанская, душа въ таинствѣ святаго крещенія сочетавшаяся Христу, у тебя должноствуетъ быть одно главное, господствующее желаніе—желаніе до конца въ мірѣ семъ пребыть благочестивою и прейти отсель въ міръ невидимый съ расположениемъ и дѣлами благочестивыми. У тебя, христіанинъ, одна да будетъ жажда—жажда благочестія, и первою молитвою—сія молитва: *жаждущую мою душу напой благочестія водами.*—Ибо сіе—то есть то, о чёмъ рекъ Господь: *едино есть на потребу.* Чѣмъ, вопросишь, есть благочестіе христіанское? и кто по истинѣ есть благочестивый?

Что есть благочестіе?—Христіанское благочестіе въ томъ состоитъ, чтобы знать Бога, Творца всякихъ, искупителя и освятителя нашего, знать Его и вѣровать въ Него такъ, какъ научаетъ Божіе слово, содержащееся въ семъ Евангеліи и въ книгахъ Пророческихъ и Апостольскихъ, и какъ преподаетъ Матерь наша Святая, Православная Церковь, отрѣвая всякое ложное понятіе лжеименного разума и отвращаясь ереси и расколовъ. И такъ по праву именуется благочестивымъ тотъ, кто право вѣруетъ и ясно разумѣваетъ, что Господь Богъ есть Единъ и нѣсть развѣ Его иного Бога; что Господь Богъ нашъ, будучи единъ по естеству, есть троиченъ въ лицахъ,—Богъ Отецъ, Богъ Сынъ, Богъ Духъ Святый.—Богъ Отецъ послалъ въ міръ

Единосущнаго Сына Своего, да спасется Имъ міръ. Богъ Сынъ, благоволеніемъ совѣтнаго Отца, сшелъ съ небесъ, воплотился отъ Духа Святаго и пріялъ человѣчество отъ Пресвятаго Дѣвы Маріи безсѣменно.—Духъ Святый наитіемъ Своимъ на Пресвятую Марію, снисшествіемъ Своимъ, въ видѣ голубя, на Богочеловѣка Іисуса при Іорданѣ, явленіемъ и сошествіемъ на учениковъ Его въ горницѣ Іерусалимской, въ видѣ огненныхъ языковъ, и на вѣрующихъ повсюду, невидимо содѣйствовалъ и содѣйствуетъ въ дѣлѣ нашего искупленія.—Богъ Отецъ, Вседержитель, весь Свой судъ и власть надъ нами отдалъ и предоставилъ Сыну Своему, за насть пострадавшему и умершему. Богъ Сынъ паки въ опредѣленное время снидетъ съ небесъ со Ангелы Своими во Славѣ Отчей, чтобы судить живыхъ и мертвыхъ. Духъ Святый Свою благодатію уготовляетъ избранныхъ къ непостыдному отвѣту на семъ страшномъ судѣ Христовомъ.—Сіе разумѣть, братія, сіе памятовать, сему поучать и поучаться есть христіанское благочестіе,—но не все, а токмо половина одна.—А другая, вопросите, какая половина христіанского благочестія?—Другая часть христіанского благочестія въ томъ состоитъ, чтобы не токмо вѣровать въ Тріединаго Бога, но исполнять Его заповѣди и велѣнія.—Итакъ, благочестивъ тотъ изъ насъ, братія, кто благоговѣйно и осторожно ходить предъ лицемъ Господа Бога всемогущаго, всезѣсущаго и всевѣдущаго; кто, вѣруя въ Бога праведнаго, избѣгаєтъ лжи и обмановъ; кто памятуетъ о Богѣ всеблагомъ и милосердомъ, самъ милосердуетъ обѣ алчущихъ, о жаждущихъ, о безкровныхъ.—Благочестивъ тотъ, кто не пріемлетъ имени Божія—имени святаго и страшнаго—всue, во лжи и клятвахъ маловажныхъ; кто помнитъ дни праздничные и воскресные и свято проводитъ ихъ, не предаваясь забавамъ, или работѣ, во пребывая въ

молитвѣ и въ поученіи Божію слову.—Рачительный исполнитель сихъ и прочихъ Божіихъ заповѣдей есть человѣкъ и христіанинъ воистину благочестивый.

Но какъ у насъ есть обязанности частныя и особенные, то и благочестіе образуется изъ исполненія ихъ частное, особенное. Наприм., есть благочестіе собственно пастырское; есть благочестіе родителей, судей, начальниковъ; есть благочестіе купующихъ и продающихъ.

Есть, сказали мы, благочестіе собственно пастырское. Кто же изъ пастырей есть пастырь благочестивый?—Тотъ, кто проповѣдуетъ и распространяетъ Божіе слово благовременно и безвременно, т. е. при всякомъ случаѣ; кто не только проповѣдуетъ и учитъ, но первѣе всѣхъ самъ творить и исполняетъ то, чему учитъ; кто пасеть стадо Божіе, какое есть у него, непринужденно, но охотно, не для гнусной корысти, но изъ усердія.—Есть благочестіе родителей—отца и матери. Кто же есть отецъ и мать дѣтей своихъ благочестивые? Тѣ, кои чадъ своихъ воспитываютъ въ Божіемъ страхѣ, кои первѣе всѣхъ наукъ стараются преподать имъ науку христіанскую,—науку, обучающую, какъ жить и вести себя по-христіански, Богобоязненно, подавая имъ примѣръ христіанскаго житія своею жизнію.—Есть благочестіе особенное начальниковъ и судей. Оно въ томъ состоитъ, чтобы начальствующіе съ отеческою благопечительностію заботились о временному и вѣчномъ благополучіи подвластныхъ; чтобы начальствующіе охраняли ихъ отъ всякаго зла и опасности; а судіи судили судъ Божій и давали каждому правдою и милостію, безкорыстно и беспристрастно.

Дабы не продолжить слова, можно размысленіемъ своимъ всякому дополнить, въ какихъ дѣствіяхъ выражается благочестіе и прочихъ част-

ныхъ званій, напр., званія купующихъ и продающихъ, званія господъ и слугъ.

Конецъ же слова нашего: кто бы ты ни былъ, пастырь, или пасомый; начальствующій, или подначальный; купующій, или продающій; господинъ или слуга,—молю тебя, будь благочестивъ во всемъ и всегда; Бога бойся; заповѣди Его храни; обязанности, возложенныя на тебя Промысломъ Божіимъ, исполняй безкорыстно, вѣрно и благосовѣтно. Буди благочестивъ. Ибо благочестіе на все полезно, обѣтованіе имѣюще живота нынѣшняго и будущаго. Аминь.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Богослуженіе минувшей Страстной седьмицы въ текущемъ году, какъ и въ прошедшемъ, ознаменовалось исполненіемъ глубоко-назидательного церковнаго обряда омовенія ногъ, который совершенъ былъ Преосвященнымъ Назаріемъ въ Великій Четвертокъ, 12 Апрѣля, въ Каѳедральномъ соборѣ, при многочисленномъ стеченіи молящагося народа.

Въ субботу Свѣтлой седьмицы, 20 Апрѣля, жители Нижняго-Новгорода получили радостное духовное утѣшеніе въ торжественной встречѣ досточтимой святыни мѣстнаго края—Оранской чудотворной иконы Божій Матери Владимірскія, ежегодно въ этотъ день приносимой сюда изъ Оранского Богородицкаго монастыря. Благоговѣйная встреча св. иконы съ подобающею торжественностью и „славою“ была совершена, по обычаю, у святыхъ воротъ Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря, при чёмъ во срѣтеніе сей святыни вышли: Нижегородские Архиастыри—Преосвященные Назарій и Несторъ, Нижегородскій губернаторъ, ген.-лейт. П. ѡ. Унтер-

бергеръ, начальникъ мѣстнаго военнаго гарнизона, ген.-майоръ О. А. Бертельсъ, городской голова А. М. Меморскій и несмѣтное множество народа наполнявшаго обширную площадь противъ монастыря и въ стѣнахъ обители. Можно сказать, что сюда на поклоненіе святынѣ пришелъ весь городъ, всѣ его православные жители, одушевленные однимъ благоговѣйнымъ желаніемъ узрѣть св. икону, съ молитвою приложиться къ чудотворному образу Царицы Небесной...

Послѣ установленной церковной встрѣчи св. икона была внесена въ главный монастырскій храмъ, гдѣ предъ нею были совершены Преосвященнымъ Назаріемъ торжественное молебствіе съ чтеніемъ акаѳиста Богоматери и засимъ—всеночное бдѣніе съ Поліелеемъ и Величаніемъ.

На слѣдующій день чудотворная икона перенесена была изъ обители въ Каѳедральный соборъ. Величественный крестный ходъ въ 8 часовъ утра двинулся отъ монастыря; въ ходу участвовало городское духовенство въ свѣтлыхъ ризахъ; св. икону отъ обители и до Покровской церкви сопровождалъ настоятель Благовѣщенскаго монастыря архимандритъ Сергій, и далѣе, до собора, Преосвященный Несторъ. На площади предъ Благовѣщенскимъ храмомъ Его Преосвященствомъ начато было чтеніе акаѳиста, которое закончилъ предъ входомъ въ Каѳедральный соборъ Преосвященный Назарій, по внесеніи чудотворной иконы въ соборъ совершившій здѣсь священнослуженіе Божественной литургіи¹⁾.

* * *

¹⁾ Болѣе подробное описаніе ежегодно бывающаго торжества встрѣчи Оранской иконы Богоматери, съ присовокупленіемъ историческихъ свѣдѣній о сей святынѣ, было помѣщено въ „Нижегор. Епарх. Вѣдом.“ за 1901 годъ, въ № 8 на стрр. 294—297.

Въ пятницу на Свѣтлой седьмицѣ, 19 Апрѣля, Нижегородская Община сестеръ милосердія, состоящая при мѣстномъ управлѣніи Россійскаго общества Краснаго Креста, праздновала 25-лѣтіе своего существованія. Въ этотъ день въ помѣщеніи Общины было отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе, которое совершилъ Преосвященный Назарій. За молебномъ присутствовали: предсѣдатель мѣстнаго управлѣнія общества Краснаго Креста, ген.-лейт. П. Ф. Унтербергеръ, товарищъ предсѣдателя, баронъ К. П. Фредериксъ, губернскій предводитель дворянства А. Б. Нейдгардъ и другія почетныя лица. По окончаніи молебствія провозглашено было многолѣтіе Царствующему Дому и начальствующимъ, попечителямъ и благотворителямъ Общины. Отпуская сестеръ милосердія св. крестомъ, Архипастырь обратился къ нимъ съ краткимъ сердечнымъ привѣтствіемъ, въ которомъ высказалъ, между прочимъ, пожеланіе, чтобы самоотверженная дѣятельность сестеръ на благо страждущихъ и болѣющихъ всегда процвѣтала и продолжалась вѣчно, такъ какъ и страданія человѣчества на землѣ—вѣчны, пока существуетъ нашъ грѣшный міръ, и любовь къ ближнему останется вѣчно.

* * *

Комиссія по устройству публичныхъ богословскихъ чтеній въ минувшемъ Апрѣль закончила первую серію такихъ чтеній, пригласивъ изъ Москвы извѣстнаго лектора военного врача, доктора медицины Н. Я. Пясковскаго, который предложилъ два чтенія. Первое философско-богословское чтеніе г-на Пясковскаго, состоявшееся 16 Апрѣля въ залѣ Дворянскаго Собрания, было слѣдующее: „Какъ мыслилъ Владимиръ Соловьевъ о воскресеніи и значеніе его философіи для гигиены духа“. Будучи глубокимъ почитателемъ извѣстнаго русскаго философа В. С.

Соловьева, г. Пясковский высказалъ сначала общій свой взглядъ на философию В. Соловьева, которую онъ признаетъ чрезвычайнымъ явленіемъ русской мысли и называетъ В. С. Соловьева „русскимъ Кантомъ“. Излагая философско-богословскій трактатъ В. Соловьева о воскресеніи Христа, лекторъ раскрылъ взглядъ нашего философа на истину воскресенія Христова, какъ на основной базисъ въ домостроительствѣ нашего спасенія, какъ на существеннѣйшую основу христіанской философіи, и представилъ тѣ данные, которыми Вл. Соловьевъ въ своей апологіи истины воскресенія опровергаетъ гипотезу Ренана, Штрауса и Шлейермахера, пытавшихся объяснить явленія воскресшаго Иисуса Христа визіонерствомъ и галлюцинаціями. Характеризуя философию В. Соловьева, какъ здоровую, жизнерадостную философию, прочно покоющуюся на началахъ христіанской доктрины, г—нъ Пясковский сравнивалъ ее съ модною пессимистической философией Шопенгауера и, конечно, поставилъ первую выше послѣдней, какъ болѣе сродную нашему духу и отвѣчающую лучшимъ чаяніямъ человѣчества.

На чтеніи присутствовали: Преосвященные Назарій и Несторъ, губернскій предводитель дворянства А. Б. Нейдгартъ съ супругою, попечитель дворянскаго Александровскаго института, дѣйств. статск. сов. К. С. Зыбинъ, начальница Мариинскаго института Н. А. Быкова и мн. др. лица.

На слѣдующій день, 17 Апр. Н. Я. Пясковскій въ помѣщеніи военного манежа въ Кремль предложилъ многочисленнымъ слушателямъ бесѣду на тему: „Болѣзни вѣка“. Лекторомъ были отмѣчены различные болѣзни, порождаемыя роскошью, лѣнью и пьянствомъ, и указано лечение, предупреждающее эти болѣзни, которое состоитъ въ правильномъ физическомъ трудѣ на свѣжемъ воздухѣ, при достаточ-

номъ доступѣ солнечного свѣта. Кроме физическаго лекторъ предлагалъ и психическое, моральное лечение, которое сводится къ достижению мира душевнаго, того „покоя душамъ“, который обѣщается всѣмъ истиннымъ послѣдователямъ Господа нашего Иисуса Христа, всѣмъ „труждающимся и обремененнымъ“, подѣявшимъ на себя „иго Христово“ и научившимъ „крути и смиренію“ (Матѳ. XI, 29—30).

Вмѣстѣ съ чтеніемъ д-ра Пясковскаго Нижегородскимъ обществомъ трезвости былъ устроенъ духовный концертъ полнаго хора Архіерейскихъ пѣвчихъ.

* * *

Свѣтлый день „праздника праздниковъ“ въ селѣ Ичалкахъ, Лукояновскаго уѣзда, омрачился новымъ пожарнымъ бѣствиемъ: въ первый день праздника св. Пасхи, въ 6-мъ часу по-полудни, послѣ вечерни сгорѣлъ до основанія Покровскій молитvenный домъ съ хранившимся въ немъ церковнымъ имуществомъ, уцѣлѣвшимъ отъ сгорѣвшаго въ 1898 году здѣшняго Архангельского приходскаго храма. Причина настоящаго пожара—горящій уголь, выпавшій на деревянный полъ изъ жаровни. Вниманія достойно, что въ настоящемъ бѣственномъ случаѣ воочію явлена и милость Божія. Послѣ пожара подъ сгорѣвшимъ св. престоломъ въ фундаментѣ алтаря найдено обгорѣвшее св. напрестольное Евангеліе и сохранившіяся совершенно цѣлымъ и вполнѣ невредимымъ св. Антиминсъ, спасенный въ такомъ-же видѣ и во время первого пожара въ 1898 году. Сие св. Евангеліе упало вмѣстѣ съ св. Антиминсомъ въ фундаментъ уже послѣ того, какъ напрестольная дска прогорѣла..

* * *

Наша епархія надняхъ понесла трудно вознаградимую утрату въ лицѣ скончавшагося послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни одного изъ заслу-

женныхъ представителей епархіального управления и достойнѣйшихъ пастырей-учителей Закона Божія. Въ 5-мъ часу утра въ субботу, 20 Апрѣля, отошелъ ко Господу старѣйшій членъ Нижегородской Духовной Консисторіи и законоучитель нижегородского графа Аракчеева кадетскаго корпуса протоіерей Александръ Андреевичъ Крыловъ. 22 Апрѣля проходило торжественное погребеніе тѣла новопредставленного протоіеряя Александра.

Въ 9 часовъ утра состоялся выносъ тѣла изъ квартиры покойнаго въ Успенскую церковь, что при кадетскомъ корпусѣ, гдѣ Преосвященный Несторъ совершилъ заупокойную литургію. Отпѣваніе совершаѣ Нижегородскій Архиастырь Преосвященный Назарій въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, при участіи архіерейскаго хора пѣвчихъ. Во время литургіи сослуживецъ покойнаго, діаконъ Успенской церкви Димитрій Днѣпровскій произнесъ задушевное надгробное слово, въ которомъ свѣтлыми чертами обрисовалъ величавый, симпатичный образъ почившаго и передалъ трогательныя предсмертныя наставленія его своимъ ученикамъ....

По окончаніи отпѣванія во 2-мъ часу дня, гробъ съ останками покойнаго вынесенъ былъ изъ храма на рукахъ священниками и Преосвященный Назарій совершилъ возлѣ церкви напутственную литію. Похоронная процессія тронулась въ сопровожденіи духовенства и хоругвей; за гробомъ шли кадеты въ составѣ трехъ ротъ. Солнечная, теплая погода благопріятствовала проводамъ досточтимаго пастыря въ мѣсто послѣдняго упокоенія.

На гробъ были возложены вѣнки - отъ родныхъ, отъ сослуживцевъ и затѣмъ вѣнокъ изъ пальмовыхъ вѣтвей и розъ отъ кадетъ 1-ой роты съ надписью: „Дорогому учителю Слова Божія“.... Погребеніе состоялось на Петропавловскомъ кладбищѣ, вблизи кладбищенскаго храма.

Покойный былъ сынъ причетника Калужской епархіи. По окончаніи въ 1851 г. курса Петербургской Духовной Академіи, съ ученовою степенью магистра богословія, онъ 29 сентября того же года назначенъ на должность преподавателя русской словесности и латинскаго языка въ Нижегородскую Духовную Семинарію. Въ 1854 году принялъ священныи санъ и до 1860 года проходилъ должность приходскаго священника при Рождественской (Строгановской) церкви Н.-Новгорода. Въ 1866—1875 г.г. покойный состоялъ законоучителемъ Нижегородского Маріинскаго института, а съ 1875 года и до самой смерти, впродолженіе 27-ми лѣтъ, занималъ должность законоучителя Нижегородскаго Аракчеевскаго кадетскаго корпуса. Кромѣ того, впродолженіе десяти лѣтъ (1869—1879 г.г.) онъ принималъ ближайшее участіе въ дѣлахъ Нижегородскаго Епархіальнаго женскаго училища, по званію предсѣдателя совѣта училища, и нѣсколько лѣтъ занималъ должность предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Такимъ образомъ служебная дѣятельность покойнаго о. Протоіеряя была посвящена, главнымъ образомъ, педагогическому дѣлу.

Кромѣ поприща педагогического достопочтеннаго протоіерей А. А. Крыловъ проходилъ также административную епархіальную службу, гдѣ,—въ должностяхъ благочиннаго (съ 1869—1887 г.г.), члена Духовной Консисторіи (свыше 20-ти лѣтъ) и предсѣдателя разныхъ епархіальныхъ комиссій, обществъ и комитетовъ,—онъ всегда оказывался опытнѣйшимъ, просвѣщеннымъ и дальновиднымъ администраторомъ, совѣтами и помощію котораго пользовались всѣ нижегородскіе архиастыры впродолженіе четырехъ послѣднихъ десятилѣтій.

Въ душевномъ складѣ протоіеряя А. А. Крылова находилось не мало такихъ характерныхъ особенностей, которыя всегда привлекали къ нему

всеобщія симпатіи и неизмѣнно вызывали у всѣхъ чувства уваженія къ носителю этихъ дорогихъ качествъ....

Да упокоитъ Господь съ праведными свѣтлую душу новопреставленного раба своего Протоіерея Александра! Вѣчная ему память да будетъ въ сердцахъ многочисленныхъ учениковъ и почитателей.

М. И. Макаревскій.

* * *

19-го Апрѣля, послѣ недолгой, но упорной болѣзни (брюшной тифъ) умеръ одинъ изъ лучшихъ учителей Алексѣй Александровичъ Кармазинскій, 27 лѣтъ отъ роду.

Окончивши курсъ въ Духовной Сем. въ 1897 г. А. А. въ этомъ же году поступилъ на должность учителя Княгининской церк.-прих. школы; въ 1901 г., переведенъ въ Сормовскую школу.

Увлеченный своею всегда успѣшною дѣятельностью въ церковной школѣ и преданный идеѣ этой школы, А. А. не думалъ перемѣнить своего скромнаго положенія, и его идеалъ не выступалъ изъ интересовъ церковно-школьнаго міра, съ постоянной смѣной однихъ дѣтей другими, ихъ постепеннымъ развитіемъ и съ надеждою на лучшее будущее церковной школы.

Покойный былъ по преимуществу человѣкъ долга. Онъ не могъ чувствовать себя спокойнымъ, пока не достигалъ желаемыхъ успѣховъ въ томъ дѣлѣ, которое ему было поручено. Не удовлетворяясь классными занятіями, съ неуспѣвающими дѣтьми онъ почти всегда занимался послѣ уроковъ. Какъ преподаватель и воспитатель, А. А. каждогодно былъ отмѣченъ въ числѣ лучшихъ. Заслуживаетъ полнаго вниманія любовь покой-

наго къ доброй постановкѣ церковнаго пѣнія, какъ въ школѣ, такъ и на клиросѣ. Благодаря его трудамъ, въ Княгининѣ сформировался хорошо обученный хоръ пѣвцовъ, который и до сего времени съ благодарностію воспоминаетъ своего безкорыстнаго руководителя. Покойный никогда не просилъ како-либо вознагражденія за свое регентство, напротивъ, послѣдніе рубли тратилъ на выписку нотъ и поощреніе лучшихъ голосовъ.—Въ Сормовѣ онъ также усилилъ организовать особый школьній хоръ изъ однихъ дѣтскихъ голосовъ и управлять этимъ хоромъ въ храмѣ во время богослуженій, совершаемыхъ для школьнниковъ. Всѣ новости въ пѣвческомъ мірѣ сильно интересовали покойнаго: съ напряженнымъ вниманіемъ онъ слѣдилъ какъ за развитиемъ церковно-музыкальной литературы, такъ и за всѣми перемѣнами въ лучшихъ церковныхъ хорахъ Нижегородской губерніи, сорадовался замѣчаемымъ имъ успѣхамъ церковныхъ хоровъ и съ ироніей отзывался о регентахъ, не желавшихъ отнести къ своему дѣлу съ должнымъ вниманіемъ.

Сиротская доля (покойный лишился отца и матери въ самыхъ молодыхъ годахъ) воспитала въ немъ нѣсколько скрытнаго характера, но любящую и отзывчивую душу, способную и къ себѣ возбуждать любовь и уваженіе. Вѣсть осмерти покойнаго, несмотря на каникулярное время, быстро собрала Сормовскій учительскій кружекъ, и погребеніе совершено съ возможной торжественностью, при участіи всѣхъ Сормовскихъ священниковъ, при пѣніи полнаго Сормовскаго хора и въ сопровожденіи учащихся дѣтей и многочисленнаго народа. Гробъ несенъ былъ учителями, а крышка съ возложеннымъ на ней изящнымъ вѣнкомъ—учениками. Церковно-приходское Попечительство оказалось денежное пособіе на его погребеніе, а учительскій персоналъ, кромѣ возложенного на гробъ вѣнка, взялъ на себя расходы

Алтарь открыть. Въ немъ тиши святая,
Царить безмолвіе кругомъ,
И, словно чуда ожидая,
Въ сосредоточеныи нѣмомъ,
Въ благоговѣйномъ умиленыи,
Народъ недвижно и безгласно
Въ какомъ то трепетномъ волненыи
Стоитъ въ преддверыи алтаря,
Какъ передъ сѣнью прекрасной
Чернота Вышняго Царя.

* * *

Душой въ тотъ мигъ я устремилась
За грань промчавшихся вѣковъ,
Въ моментъ, въ который завершилось
Спасенье міра отъ грѣховъ,
Отъ зла, проклятия и тлѣнья,
Отъ власти вражескихъ началь,—
Въ моментъ великій искупленья,
Когда изъ нѣдръ земли возсталъ
Христосъ-Господь нашъ и Спаситель,
Творецъ, Владыка всеблагой,
Какъ Царь міровъ и Промыслитель,
Въ сіянья славы всесвятой,—
Какъ Богъ—живущаго Начало,
Сразивши мрачной смерти жало...

* * *

Мой духъ такъ сильно углубился
Въ нѣмую тайну созерцанья
И такъ глубоко погрузился
Въ священный міръ воспоминаній
О чудѣ дивномъ, не минувшемъ,
Но вѣчно существѣ, жизнь дающемъ,
Что мнѣ казалось, что незримо
Воскресшій въ храмѣ, здѣсь, близъ насть,

по устройству приличной обстановки могилы и металлическаго креста.

Поучительна кончина покойного, отмѣченная и въ надгробномъ словѣ. Положеніе его еще не представлялось настолько опаснымъ, чтобы ожидать его смерти, тѣмъ болѣе — скорой. Часа за два до своей кончины онъ пригласилъ близкихъ къ нему лицъ и протягивая всѣмъ еще твердую руку, говорилъ: „я умираю, прощайте!“ Когда его начали успокаивать, онъ рѣшительно и твердо заявилъ, указывая на св. икону: „вотъ моя защита, не успокаивайте меня, я спокоенъ и чувствую, что умираю“. Вскорѣ послѣ этого, во время совершенія таинства Елеосвященія, прекратила свое земное существованіе эта молодая жизнь. Наканунѣ смерти покойный былъ напутствованъ св. Тайнами, и очень жалѣлъ, что приступаетъ къ великому таинству безъ привычнаго ему приготовленія.

Вѣчная ему память!

С. И. О.

У пасхальной заутрени

Посвящается моему духовнику.

„Воскресеніе Твоє, Христе Спасе,
ангелы поютъ на небеси, и насъ на
земли сподоби чистымъ сердцемъ Тебѣ
славити“.

Весь храмъ сіяетъ, освѣщенный
Какъ бы небеснымъ торжествомъ,
Какъ будто свыше озаренный
Вѣнца побѣднаго лучомъ.

* * *

Что мы, какъ нѣкогда Марія,
Услышимъ здѣсь сладчайшій глаſъ:

„Друзья! Не плачьте, не рыдайте,—
„Изъ гроба въ славѣ Я возсталъ...
„Идите въ міръ и всѣмъ вѣщайте,
„Что Я воскресъ, какъ обѣщалъ“.

* * *

Вдругъ изъ-за двери затворенной,
Какъ изъ-за грани міровой,
Отъ наſь вѣками отдаленой,
Раздался гоſть неземной:
То гимны ангеловъ небесныхъ,
То благовѣстіе о томъ,
Что мы таинственно, чудесно
Воскреснемъ нѣкогда съ Христомъ:

* * *

„Христосъ воскресъ, какъ предсказалъ,
Сойдя во гробъ,—смерть умертилъ,
Какъ Побѣдитель, Онъ возсталъ
И силу ада сокрушилъ!“

* * *

„Онъ миръ Апостоламъ вѣщалъ,
Всѣмъ падшимъ подалъ избавленье
И вѣрнымъ радость даровалъ
Своимъ всеславнымъ воскресенiemъ“.

* * *

И сокрушились двери ада,
Разверзлись райскія враты...
Съ любовью, вѣрой и отрадой
Надежды славимъ мы Христа,

Изъ гроба вставшаго нетлѣнно...
Христа Воскресшаго, средь наſь,
Въ духовной радости безмѣрной
Мы ощущаемъ. Въ этотъ часъ
Душа восторгу предается...
На гимны ангеловъ съ небесъ
Изъ глубины сердецъ несется:

„Христосъ воистину воскресъ!“

N. Кубаровская.

14-ое Апрѣля
1902 г.

Гробница Святителя и Чудотворца Николая въ Баръ-градѣ.

Городъ Бари находится на югѣ Итальянскаго королевства, на полуостровѣ Апуліи, и расположень на косѣ Адриатического моря. Мѣсто, на которомъ расположень городъ, ровное и песчаное. Городъ обнесенъ стѣнами, въ немъ насчитывается до 70 тысячъ жителей. Красивые дома, костелы, монастыри, все это придаетъ городу веселый, какъ бы праздничный видъ. Бари есть мѣстопребываніе архіепископа и префекта (правителя дѣpartамента въ Италии). Въ городѣ находится лицей, морское училище и архіепископская семинарія. Промышленность въ городѣ довольно развита. Такъ, здѣсь находятся фабрики роялей, органовъ, зеркалъ; кроме того, здѣсь приготовляется много сыра и свѣчей. Въ окрестностяхъ города много миндальныхъ, масличныхъ и виноградныхъ садовъ. Климатъ мѣстности здоровый, но лѣтомъ бываетъ очень жарко, потому что сюда доносится жгучее дыханіе Сахары. Благодаря своему приморскому положенію и небольшой, но удобной гавани, городъ ведетъ довольно обширную торговлю.

Торговля ведется съ Малой Азіей и Европою чрезъ Триестъ (главный портъ Австрійской имперіи, находящійся при Адріатическомъ морѣ). Главными предметами торговли служать: оливковое масло, воскъ, винные ягоды, вино, рожки, рыба, устрицы и т. п.

Въ настоящее время гор. Бари извѣстенъ едва ли не во всѣхъ уголкахъ христіанского міра. Каждодобно его посещаютъ громадныя толпы паломниковъ. Главная святыня, привлекающая къ себѣ христіанские народы,—это базилика Св. Николая, въ которой находится муроточивый гробъ Угодника Божія. Базилика представляетъ изъ себя роскошное зданіе. Надъ алтаремъ главнаго престола находится небольшой куполъ съ крестомъ. Въ базилику ведутъ три входа съ массивными рѣзными дверями. Фронтоны базилики украшены барельефными украшеніями святыхъ и тельцовъ. Базилика заключаетъ въ себѣ двѣ церкви: верхнюю и подземную или крипту. Верхняя церковь обширна и украшена роскошно. Въ храмѣ два ряда изящныхъ колонъ съ коринѣскими капителями. Потолокъ базилики расписанъ прекрасно. Главный престолъ устроенъ въ среднемъ абсидѣ. Престолъ осѣняетъ киворій (сѣнь) художественной работы, сдѣланый изъ блѣдно-розового мрамора. Епископскій тронъ, амвонъ и вся вообще обстановка прекрасны. Муроточивый гробъ Св. Николая находится въ подземной церкви или крипѣ. Церковь эта имѣеть одинаковую ширину съ верхней, но длина ея гораздо меньше и при томъ она низка. Но не смотря на все это, крипта производить глубокое впечатлѣніе на молящагося и она вполнѣ достойна имени Угодника Божія Св. Николая. Своды крипты поддерживаются 26 массивными мраморными колонами. Одна изъ колонъ блѣдно-розового мрамора и обнесена желѣзною решеткою. Престоловъ въ крипѣ—два. Главный пре-

столъ, художественной работы, весь выкованъ изъ серебра. Онъ находится среди церкви надъ гробомъ Св. Христова Николая. Полъ выстланъ мраморомъ. Нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ Николай II, будучи еще наследникомъ, посѣтилъ базилику Св. Николая и на его средства мраморный полъ крипты перемощенъ. Предъ престоломъ теплятся 12 серебряныхъ дорогихъ лампадъ, а три хрустальныхъ лампы висятъ по срединѣ церкви. Въ церкви царитъ полумракъ. Гробница, въ которой почиваютъ моши Св. Николая, сдѣлана изъ мрамора. Крышка гробницы мраморная же и никогда не открывается. Въ крышкѣ сдѣлано небольшое отверстіе, чтобы видѣть содержимое въ гробѣ. Гробница находится подъ главнымъ престоломъ. Съ передней стороны престола сдѣланы дверцы, которыя растворяются для тѣхъ, кто желаетъ созерцать муроточные моши Угодника Божія. Каждый разъ, предъ открытиемъ дверецъ, патерь творить краткую литанию, состоящую изъ молитвъ и гимновъ. Потомъ онъ беретъ свѣчу съ огнемъ, нальпляетъ ее на тонкую и длинную палочку, подлѣзаетъ подъ крышку престола до пояса въ упомянутыя дверцы и чрезъ маленькое отверстіе, продѣланное въ крышкѣ гробницы, зажигаетъ внутри гроба лампаду. Богомольцы, обыкновенно, поочередно тоже подлѣзываютъ подъ крышку престола, прикаютъ своимъ окомъ къ упомянутому отверстію и созерцаютъ содержимое въ этомъ дорогомъ гробѣ.

(Владим. Епарх. Вѣдом. 1898 г. № 23).

Бібліографическая замѣтка.

Місіонерскій Календарь на 1902 годъ. Изданіе „Місіонерскаго Обозрѣнія“ (подъ редакціей В. М. Скворцова).

„Православный Місіонерскій Календарь“,—такъ

значится на вводномъ листѣ,—это довольно объемистая книжка (VI+472+8 стр.), отпечатанная на хорошей бумагѣ четкой, убористой печатью.

По содержанію своему она даетъ гораздо больше, чѣмъ говоритъ ея название („календарь“), но весь материалъ „Календаря“ выбранъ, расположены и обработаны примѣнительно къ миссионерскимъ цѣлямъ, и сдѣлано это при томъ весьма опытными руками: достаточно полно и обстоятельно, но безъ излишнихъ подробностей и частностей. Кратко говоря, только лица, исторически и научно знакомыя съ нашимъ расколо-сектантствомъ могли составить такую специальную и весьма полезную для своей цѣли книжку.

Въ частности по составу своему „Календарь“ распадается на семнадцать отдѣловъ или главъ разной величины и значенія. За общими календарными свѣдѣніями (стр. I—VI) слѣдуетъ „православный мѣсяцесловъ и житія святыхъ“ (стр. 9—119) съ поучительными для нашихъ раскольниковъ и сектантовъ примѣрами и выводами, заимствованными изъ дѣяній и подвиговъ святыхъ угодниковъ Божіихъ особенно первенствующей Церкви Христовой и первыхъ вѣковъ христианства, а также святыхъ Великороссійской Церкви дониконовского времени. За нѣкоторыми указаніями чисто литургического характера (стр. 131—162) слѣдующій обширный отдѣлъ (стр. 163—200) заключаетъ въ себѣ „Наставленія и мысли о миссіи Церкви и миссионерахъ“, заимствованныя изъ Слова Божія, изъ свято-отеческихъ наставленій, изъ наставленій отечественныхъ пастырей и ревнителей миссіи. Изъ другихъ отдѣловъ „Календаря“ особое значеніе для миссионера имѣютъ отдѣлы V и VI (стр. 201—267), заключающіе въ себѣ характеристику ученія раскольническихъ толковъ или согласій (въ алфавитномъ порядке) и мистическихъ и раціоналистическихъ сектъ,

а также вопросо-ответы по принципіальнымъ вопросамъ, касающимся единовѣрія. VII отдѣлъ (стр. 273—332) заключаетъ въ себѣ „Наставленія о православныхъ догматахъ вѣры и обрядахъ церкви“ православному мірянину, живущему среди отиадшихъ отъ церкви. Какъ необходимое дополненіе къ V и VI отдѣлу, являются VIII и IX отдѣлы (стр. 333—374 и 375—383) съ полезными указаніями относительно миссионерской практики и миссионерской литературы. Въ отдѣлахъ X—XV (стр. 383—466) собраны узаконенія и распоряженія духовной власти по дѣламъ расколо-сектантства и необходимыя юридическая свѣдѣнія по вопросамъ этого рода. Въ XVI отд. приводится Уставъ Выйско-Никольскаго Братства ревнителей православія и проектъ Устава приходскихъ Братствъ (стр. 466—472). Въ приложении (стр. 1—82) имѣются свѣдѣнія о современномъ составѣ миссіи въ епархіяхъ.

Изъ представленного содержанія „Календаря“ видно, что это книга необходимая всѣмъ приходскимъ пастырямъ (не говоря о миссионерахъ), желающимъ быть на стражѣ своего служенія. Даже и лица, просто интересующіяся религіозною и сектантскою жизнью Россіи, найдутъ въ ней интересный материалъ (напр., въ отдѣлѣ о современныхъ мистическихъ и раціоналистическихъ сектахъ — о штундѣ, пашковщинѣ, толстовствѣ и т. д.).

По существу изложенныхъ въ немъ предметовъ „Миссионерскій Календарь“ долго не можетъ потерять своего значенія и послѣ 1902 г.

Цѣна „Календаря“ 1 р. 20 к. (съ пересылкою). Выписывать можно изъ Редакціи „Миссионерскаго Обозрѣнія“ (С.-Петербургъ, Литейный, 34).

**Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ
1722—1723 г. (количество причта, земли,
угодій, помѣщичьихъ и крестьянскихъ дворовъ
у каждой церкви).**

(Продолженіе).

25. С. Бѣлка, Имзинскаго стану, Курмышскаго у.

Церковь во имя Николая Чуд. Причтъ состоялъ изъ священника (Авраамъ), дьячка (Косьма Дементьевъ) и пономаря (Андреянъ).

Пахотной церковной земли было 9 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 100 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ числилось 95 дворовъ: 2 помѣщичьихъ и 93 крестьянскихъ.

26. С. Каменищи, Мурашк. вол., Нижегород. у.

Церковь въ честь Рождества Христова. Причтъ состоялъ изъ священника (Петръ Назарьевъ), діакона (Даниилъ Даниловъ) и пономаря (Яковъ Косьминъ).

Пахотной церковной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 90 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ числилось 79 крестьянскихъ дворовъ.

27. С. Кремницкое, Мурашк. вол., Нижегор. у.

Церковь въ честь Покрова Пр. Богородицы. Причтъ состоялъ изъ священника (Григорій Семеновъ), діакона (Савинъ Федоровъ), дьячка (Василій Аѳанасьевъ) и пономаря (Илья Аѳанасьевъ).

Пахотной церковной земли было 30 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 2 копны.

Въ приходѣ числилось 125 крестьянскихъ дворовъ.

28. С. Каримазовка, Мурашк. вол., Нижегор. у.

Церковь во имя Іоанна Предтечи. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Артемій и Іосифъ), діакона (Петръ Максимовъ) и пономаря (Андрей Артемьевъ).

Пахотной церковной земли 30 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 100 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ было 122 крестьянскихъ двора.

29. Дворцовое село Мурашкино.

а) Соборъ въ честь Рождества Христова съ придѣломъ. При немъ каменная церковь во имя прор. Иліи съ придѣломъ.

Причтъ состоялъ изъ четырехъ священниковъ (Василій Семеновъ, Герасимъ Власовъ, Петръ Петровъ и Василій Петровъ), двухъ діаконовъ (Григорій Власовъ и Иванъ Васильевъ), трехъ дьячковъ (Иванъ Семеновъ, Иванъ Яковлевъ и Василій Ивановъ) и трехъ пономарей (Григорій Петровъ, Михаило Семеновъ и Дмитрій Максимовъ). Священникъ Василій Семеновъ имѣлъ званіе ключаря.

Пахотной церковной земли было 72 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 6 копенъ.

Въ приходѣ числилось 539 дворовъ: 1 Его Императорскаго Величества, 527 крестьянскихъ и 11 бобыльскихъ.

б) Церковь Благовѣщенская. При ней же церковь во имя арх. Михаила. Причтъ состоялъ изъ священника (Иванъ Григорьевъ), діакона (Иванъ Пареновъ), дьячка (Семенъ Андреевъ) и пономаря (Иванъ Федоровъ).

Пахотной земли и сънныхъ покосовъ не было.
Въ приходѣ было 33 крестьянскихъ двора.

в) Тихвинская церковь.

Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Федоръ Ульяновъ и Василій Леонтьевъ), діакона (Андрей Михайловъ) и пономаря (Агафонъ Анисимовъ).

При церкви былъ анбаръ, пожертвованный на поминовеніе Мурашкина Петра Шестова. Пахотной церковной земли было 21 десятина, сънныхъ покосовъ на $6\frac{1}{2}$ копенъ.

Въ приходѣ числилось 166 крестьянск. дворовъ.

г) Преображенскій монастырь ¹⁾.

При монастырской церкви былъ бѣлый священникъ строитель Леонтій и пономарь Борисъ Ивановъ.

Земли, сънныхъ покосовъ и приходскихъ дворовъ не было.

д) Троицкій дѣвичій монастырь. ²⁾.

При монастырѣ были священникъ (Димитрій), діаконъ (Іаковъ) и дьячекъ (Григорій).

Причтъ получалъ отъ игумены монастыря по четвертей ржи и овса ежегодно. Пахотной земли, сънныхъ покосовъ и приходскихъ дворовъ при монастырской церкви не было.

30. С. Воронино, Мурашк. вол., Нижегор. у. ^{3).}

Церковь Пречистенская. Причтъ состоялъ изъ священника (Василій Никифоровъ), діакона (Федоръ Ивановъ) и пономаря (Іванъ Никифоровъ).

¹⁾ Въ 1764 г. обращенъ въ приходскую церковь.

²⁾ Въ 1764 г. обращенъ въ приходскую церковь.

³⁾ Нынѣ Княгин. у.

Пахотной церковной земли $14\frac{3}{4}$ десятины въ трехъ поляхъ, сънныхъ покосовъ на 60 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ (с. Воронино и д. Логъ) числилось 70 дворовъ (1 солдатскій и 69 крестьянскихъ) да 7 нищенскихъ избенокъ.

31. С. Малое Мурашино, Нижегор. у.

Церковь Воскресенская. Причтъ состоялъ изъ священника (Стефанъ Ивановъ), діакона (Родіонъ Даниловъ), дьячка (Іванъ Яковлевъ) и пономаря (Іванъ Алексѣевъ). Священникъ Стефанъ Ивановъ носилъ званіе инквизитора ¹⁾.

Пахотной церковной земли было 27 десятинъ въ трехъ поляхъ, сънныхъ покосовъ на 20 копенъ.

Въ приходѣ (село и д. Солдатская) числилось 86 крестьянскихъ дворовъ.

32. С. Курлаково, Мурашк. вол., Нижегор. у.

Церковь во имя Николая Чудотворца. Причтъ состоялъ изъ священника (Григорій Архиповъ) и дьячка (Степанъ Григорьевъ).

Пахотной церковной земли было 24 десятины въ трехъ поляхъ, сънныхъ покосовъ на 6 волоковыхъ копенъ.

Въ приходѣ числилось 73 крестьянскихъ двора.

33. С. Ключищи, Мурашк. вол., Нижегор. у.

Церковь во имя великому. Пятницы. При церкви былъ одинъ лишь священникъ, Василій Федоровъ.

¹⁾ Инквизиторъ—духовный фискалъ, доносившій епископу обо всемъ, что дѣлалось въ его епархіи. Учреждены они были при Петре В., для усиленія надзора за поведеніемъ духовныхъ лицъ. Были инквизиторы, наблюдавшіе и за дѣйствіями епархиального начальства въ видахъ огражденія духовенства отъ произвола послѣдняго.

ровъ. Церковное служеніе онъ отправлялъ „съ дѣтми своими“.

Пахотной церковной земли было 50 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 8 коненъ.

Въ приходѣ (село и 2 деревни) было 75 крестьянскихъ дворовъ.

34. С. Вершинино, Мурашк. вол.

Церковь въ честь Срѣтенія Господня. Причтъ состоялъ изъ священника (Иванъ Федоровъ), діакона (Иванъ Федоровъ), дьячка (Алексѣй Павловъ) и пономаря (Иванъ Ивановъ).

Пахотной церковной земли было 24 десятины въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 5 коненъ.

Въ приходѣ числилось 87 крестьянск. дворовъ.

35. С. Лубяны, Мурашк. вол.

Церковь въ честь Воздвиженія Креста Господня. Причтъ состоялъ изъ священника (Михайло Даниловъ) и діакона (Григорій Михайловъ).

Пахотной земли было 30 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на три копны.

Въ приходѣ (село и д. Рамешки) числился 91 крестьянскій дворъ, 1 солдатская и 1 нищенская избѣнка.

36. С. Бакалы, Мурашк. вол., Нижег. у.

Церковь въ честь Воскресенія Господня. Причтъ состоялъ изъ двухъ священниковъ (Гавріилъ Ивановъ и Даниилъ Марковъ), діакона (Левъ Ивановъ), дьячка (Петръ Гавrilovъ) и пономаря (Лука Прохоровъ).

Пахотной церковной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ. Сѣнныхъ покосовъ не было. Прихожане давали причту ежегодно по три копны сѣна.

Въ приходѣ числилось 220 крестьянскихъ дворовъ.

37. С. Андрейково, Нижегор. у.¹⁾

Церковь въ честь Вознесенія Господня. При церкви было два священника (Федоръ Васильевъ и Иванъ Ивановъ). Причетниковъ посвященныхъ не было. Обязанности дьячка и пономаря отправляли сыновья священниковъ.

Пахотной церковной земли было 30 десятинъ въ трехъ поляхъ. Сѣнные покосы ежегодно давались причту міромъ.

С. Андрейково составляло вотчину Троице-Сергіевой лавры. Въ приходѣ (село и 5 деревень) числился 151 дворъ: 1 монастырскій и 150 крестьянскихъ.

38. С. Кишкино, Нижегор. у.

Церковь въ честь Происхожденія честн. древъ Креста Господня. Причтъ состоялъ изъ священника (Григорій Игнатьевъ), діакона (Иванъ Архиповъ) и пономаря (Иванъ Григорьевъ).

Пахотной церковной земли было 13 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 3 копны. Покосами пользовался одинъ лишь священникъ; діакону и пономарю покосовъ давали прихожане.

Въ приходѣ числилось 47 дворовъ; 1 помѣщицій и 46 крестьянскихъ. С. Кишкино составляло вотчину гр. А. О. Головина.

¹⁾ Извѣстно въ XVII в. (1676 г.) Акты Петер. мон. 312.

39. С. Григорово¹⁾.

Церковь во имя Пр. Богородицы Казанской. Причтъ состоялъ изъ священника (Степанъ Евтихіевъ), дьячка (Иванъ Петровъ) и пономаря (Григорій Игнатьевъ).

Пахотной церковной земли было 18 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 12 копенъ.

Въ приходѣ числилось 105 дворовъ: 1 помѣщичій и 104 крестьянскихъ.

40. С. Шпилево.

Церковь въ честь Обновленія храма Воскресенія Христова. Причтъ состоялъ изъ священника (Иванъ Іоакимовъ), діакона (Иванъ Григорьевъ), дьячка (Григорій Ивановъ) и пономаря (Никита Евсеевъ).

Пахотной земли было 6 десятинъ въ трехъ поляхъ, сѣнныхъ покосовъ на 4% копны.

Въ приходѣ было 75 крестьянскихъ дворовъ²⁾.
(Продолженіе будетъ).

П. Тополевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Лица, желающія прийти на помощь Губернскому Земству въ дѣлѣ устройства лѣтнихъ сельскихъ яслей-приютовъ, приглашаются, по примѣру прежнихъ лѣтъ, обращаться лично или съ письменными заявленіями въ санитарное бюро при Губернской Управѣ.

¹⁾ Извѣстно въ XVII в. (1653 г. 1674 г.), какъ вотчина боярина И. Ф. Волынского. Акты Печерского монастыря, 269, 1297.

²⁾ С. Шпилево, Ягодинской вол., Нижегородск. у., известно въ XVII в. (упом. 1619, 1637, 1675, 1680 г.). Въ 1637 г. въ с. Шпилево былъ церковный дьячекъ Герасимко Ивановъ. Акты Печер. мон. 45, 149, 235, 363.

НОВАЯ КНИГА:

„Синаксарій“, или сказанія о священныхъ событияхъ, празднуемыхъ Православною Церковію,—съ поученіями. Вып. 1-й—по Тріоди Постной; вып. 2-й—по Тріоди Цвѣтной.—Цѣна за оба выпуска 1 р. 20 к. съ пересылкой (вмѣсто объявленныхъ ранѣе 1 р. 50 к. См. № 7 Ниж. Еп. Вѣд. Часть офиц.).

Обращаться къ составителю, Смотрителю Ярославскаго духовн. училища прот. Х. Бѣлкову.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная.—Высочайшія награды.—Производство въ чинѣ.—Указъ изъ Св. Синода на имя Преосвященнѣшаго Назарія.—Назначеніе пенсій.—Открытие самостоятельного прихода.—Объявление благодарности Епархіальн. Начальства.—Утвержденіе въ д. духовника.—Посвященіе въ санъ священ. и діакона.—Утвержденіе въ д. церк. старость.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Отчетъ о состояніи церк.-прих. школъ и школъ грамоты Ниж. епарх. за 1900—1 уч. годъ.—Краткій отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Ниж. Еп. взаимно-спомогательной погорѣльской кассы за 1901 г.—0 книжкахъ, изданныхъ И. А. Никольскимъ.—№ 5, вѣдомость о приходѣ и расходѣ свѣчн. лавокъ въ Ниж. еп. № 6, Счетъ материаловъ и кассы Еп. свѣчн. лавокъ, №№ 7 и 8, вѣдомость материаловъ и цѣнъ склада Нижегор. Еп. свѣчн. завода. Часть неофициальная.—Поученіе въ праздникъ Преполовенія, Пр. Іереміи.—Епарх. хроника.—У пасхальной заутрени.—Гробница Свят. и Чуд. Николая въ Баръ-градѣ.—Библіографическая замѣтка.—Приходскія церкви Нижегородской епархіи въ 1722—1723 г.—Объявленія.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии,
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.